

知名机构签约落户

南通(开发区)检验检测认证产业园再添强援

聚焦产业需求 精准对接供给

政企协同赋能海洋经济高质量发展

本报讯(记者刘璐 严春花)17日,“向新而行 聚力同行”金融服务海洋新质生产力交流会在南通举办,聚焦产业需求与金融供给精准对接,汇聚金融机构、船舶海工企业及高校专家等多方力量,为南通打造海洋强市、助推长三角海洋经济高质量发展注入强劲动能。

作为2025南通船舶海工产业展同期重要配套活动,本次活动紧扣“服务海洋新质生产力”核心主题,通过实地观摩、专题研讨、资源对接等形式,深化“海洋+金融”融合发展。活动中,参会嘉宾先后前往江苏韩通羸吉重工有限公司、惠生清洁能源科技集团

股份有限公司实地考察,深入了解南通船舶海工产业在绿色制造、高端装备研发、全产业链配套等方面的实际成果,充分感受南通船舶海工产业的坚实基础与硬核实力。

专题交流环节,南通理工学院区域发展研究院院长包耀东作《南通船舶海工及配套产业发展调研汇报》,系统梳理南通船舶海工产业核心优势及发展创新成效,为金融支持提供精准产业画像。随后,工银金融租、交银金融租、招银金融租、中银金融租等头部机构分别围绕“发挥金融租赁优势助力世界级高技术船舶与海工装备集群建设”“赋能海洋新质生产力共建船舶海工新未

来”“航运融资视角下船舶租赁业务发展路径”等主题分享实践经验,提出一系列针对性金融解决方案。

在圆桌研讨环节,金融机构代表与企业代表聚焦“船舶海工租赁产业创新”“产融结合路径优化”等议题深入对话,共同探索产融结合的新模式、新路径,为推动南通船舶海工产业焕新升级提供了宝贵思路。

农业银行南通分行现场开展金融惠企政策与产品专项宣讲,将信贷支持、保函服务等

政策工具与企业实际需求精准对接,推动政策红利直达市场主体。

近年来,南通出台《南通市金融支持海

工装备和高技术船舶集群的指导意见》等政策文件,持续加大金融资源倾斜力度。截至2025年6月末,全市船舶海工产业保函余额达389.87亿元、贷款余额133.76亿元,同比分别增长92.74%、36.93%,金融“活水”持续精准滴灌海洋产业发展。

南通将以本次交流会为契机,持续强化政策供给与统筹协调,聚焦海洋装备、先进材料、新能源等优势产业集群,深化“海洋+金融+科技”融合创新,推动更多金融资源向海洋经济重点领域、关键环节倾斜,助力中国船舶海工产业驶向高质量发展“新蓝海”,为全国海洋经济发展贡献更多南通力量。

汽车海运发展论坛在南通举办 推动全产业链深度融合与协同创新

本报讯(记者严春花)17日下午,由中国船东协会、中国汽车工业协会、中国船舶工业行业协会主办的汽车海运发展论坛在南通紫琅湖畔举行。本次活动围绕汽车海运业协同创新发展,汇聚来自行业协会、领先车企、造船巨头、航运领袖以及技术检验机构的权威专家,共同探讨更安全、更高效、更绿色可持续的汽车海运发展新路径。

随着中国汽车产业特别是新能源汽车的快速发展,“国车自运”已成为提升国际竞争力和保障产业安全的重要一环,汽车海运的绿色化、智能化与协同创新尤为关键。在本届南通船舶海工产业展上,众多参展企业精彩呈现了在绿色动力、智能船舶、高端装备等领域的最新突破。

活动期间,多位行业专家发表主旨演讲:中国汽车工业协会阐述了中国汽车出口的整体市场趋势、当前现状与发展前景;广船国际围绕“汽车运输船的绿色智能制

造”分享创新实践与技术成果;招商滚装分析了中国汽车海上运输的崛起、挑战与未来;招商局工业集团产业发展研究中心详解全球汽车运输船市场形势、海运贸易需求、运力供给及未来展望。

与会代表一致认为,推动“船、车、港、航”全链条的深度融合与协同创新,是实现汽车海运安全、高效、绿色发展的关键。南通作为国内重要船舶与海工装备制造基地,正在积极发挥产业集群优势,助力中国汽车海运走向世界。

本次活动为行业搭建了高水平交流平台,展现了南通在推动海洋经济高质量发展、构建世界级船舶海工产业集群方面的决心与实力。南通将一如既往地营造最优的营商环境,提供最有力的政策支持,服务构建新发展格局、推动海洋经济高质量发展同频共振,全力支持船舶海工产业与汽车海运业在南通这片热土上蓬勃发展、互利共赢。

绿色修船发展论坛在南通举办 共谋行业可持续发展之路

本报讯(记者严春花)昨天上午,由南通中远海运船务有限公司联合主办、中国船舶工业行业协会修船分会协办、南通中远海运船务工程有限公司支持举办的绿色修船发展论坛在南通国际会展中心举行。本次活动以“高端化、绿色化、智能化修船发展之路”为主题,旨在推动中国修船行业绿色低碳可持续转型,促进行业高质量发展。

南通作为江苏唯一滨江临海的城市,具有发展船舶工业的独特禀赋,近年来积极贯彻绿色发展理念,推动船舶修造产业向清洁化、低碳化、循环化方向迈进。南通船舶与海工装备产业规模分别占全国1/10和1/4,拥有400多家规模以上企业,荣获国家先进制造业集群、全国首批产业链供应链生态体系建设试点城市两块“国字号”招牌。

在技术交流环节,多位行业专家发表

主题演讲。南通中远海运船务分享了公司在绿色修船方面的实践与展望;法国必维船级社探讨了风力辅助推进技术的发展前景;万邦船舶重工阐述了修船企业绿色标准体系建设与展望;威海中远海运重工科技介绍了“海盾”船载碳捕集系统在助力航运业净零排放方面的应用。

此外,江苏现代造船技术分享了数字化在绿色精益修船中的赋能作用;深圳市行知机器人技术展示了壁龙机器人在船舶修造领域的应用前景;安徽彭工智能装备科技探讨了修船装备技术革新的发展方向。

本次活动旨在展示中国修船行业在绿色、智能、数字领域的发展状况和在除锈、涂装、低碳等技术升级的路径思考,为修船企业和专业设备供应商提供了良好的交流合作平台,为南通乃至全国修船行业绿色转型提供宝贵借鉴,也为我市打造世界级船舶海工先进制造业集群注入新动能。

船舶行业宣贯会在南通召开 明确风险预控及绿色转型发展路径

本报讯(记者严春花)昨天上午,由中船级社质量认证有限公司主办的船舶行业提升安全风险管理能力暨绿色低碳高质量发展宣贯会在南通国际会议中心召开。会议旨在凝聚行业共识,推动船舶工业安全、绿色、高质量发展。来自政府、船级社、行业协会、企业的代表共聚紫琅湖畔,共商发展大计。

南通船舶与海工装备产业规模分别占全国的1/10和1/4,是国家先进制造业集群和全国首批产业链供应链生态体系建设试点城市。市工信局相关负责人表示,安全是发展的基石,绿色是未来的方向,必须牢固树立“隐患就是事故”的理念,加强全链条风险管理,加快绿色低碳转型,增强我市船舶工业核心竞争力,推动行业迈向高质量发展。

会议围绕“安全风险预控”和“绿色低碳发展”两大主题展开深入交流。中国船级社质量认证有限公司就“新时代船舶行业安全风险管理”作专题报告,从理论框架与实践路径方面提出系统性建议。招商局重工(江苏)有限公司结合《江苏省生产经营单位安全风险管理条例》,分享了企业安全风险预防措施的实际经验。

在绿色低碳议题方面,中国船级社质量认证有限公司江苏分公司介绍了船舶制造行业绿色低碳发展的技术路径与政策导向。

南通中远海运川崎船舶工程有限公司围绕“船舶产品碳足迹管理的探索与实践”,展示了企业在全生命周期碳管理方面的前沿成果。

会议期间还颁发了首张无人船产品碳足迹评价证书,标志着船舶行业在绿色认证领域取得新突破。

此次宣贯会为船舶行业搭建了高层次交流平台,进一步明确了安全风险控制和绿色转型的发展路径,对促进船舶工业高质量发展具有积极推动作用。

业界共同探讨数智化解决方案 护航“大国重器”走向深蓝

本报讯(记者严春花)17日下午,“国之重器出海护航”交流会在南通国际会议中心举办。本次会议以“智运深蓝向海图强——大国重器出海的产业引领与数智化护航新范式”为主题,由南通中远海运物流有限公司主办。来自政府部门、航运企业、港口单位、制造企业与学术界的多位代表齐聚一堂,共同探讨大型海工装备出海的现实挑战、创新实践与未来方向。

在主旨发言环节,行业代表、专家学者等带来深度分享。南通海事局以“‘三发力’赋能‘国之重器’”为题,阐述政策创新与安全监管方面的最新举措;中远海运特种运输股份有限公司从全球视角出发,介绍了大型海工装备运输的创新实践与前沿技术应用;BBC Chartering上海代表处从船东角度,分析全球风电产业发展趋势

及海上运输对港口设施的需求;上海中远海运工程物流有限公司聚焦于一体化物流服务,分享如何为重大件出海提供专业化保障;南通通洋港口有限公司详细解读了风电设备作业标准及港口配套服务优化路径。

近年来,我市推出“船舶营运、船舶港口经营一件事”,通过远程控制、智能服务开启“一键过闸”新模式,创新推出“大件勘验高效服务”,“一企一策”规划大件运输通道,确保工厂到码头公路水路全程运输安全高效,为“南通制造”远洋出海提供有力保障。

本次交流会为各方搭建了高水平对话平台,凝聚了产业共识,明确了合作方向,为未来我国海工装备“走出去”提供坚实的支撑与护航。与会代表纷纷表示,期待以此次交流为起点,进一步深化合作,共同助力中国高端海工装备走向深蓝。

基金担保联动发力

修实生物医药2500万元设备融资落地

本报讯(记者张水兰 通讯员陆建兵)近日,修实生物医药(南通)有限公司及其全资子公司首笔1000万元设备融资担保到账。该公司由南通创新发展基金天使子基金一期股权投资,众和担保与科创担保携手“接力”,通过“设备担”“财信保”产品联合授信2500万元,开创我市“基金投资+政策性担保”联动支持科创企业的新模式。

修实生物医药成立于2020年,是一家以合成生物医学技术为核心,专注多肽药物生物合成研发及生产的企业。作为典型的轻资产科创企业,公司研发初期因缺乏成熟盈利模式与抵质押资产,难以直接获得银行融资支持。南通创新发展基金天使子基金坚持投早投小、支持未来产业,前期基金以股权投资方式介入服务,为企业建设实验室、组建团队提供资金支持,夯实了发展基础。

专研深耕数年,修实生物医药取得多项技术突破,订单激增,产能随之告急。公司计划在如东新投资项目进行规模化生产时,遇到“缺资金”的难题。了解企业痛点后,众和担保、科创担保迅速组建服务专班,打破传统模式,关注新购置设备的未来收益测算,叠加“设备担+财信保”政策性财政金融产品,撬动江苏银行崇川支行综合授信2500万元,不仅解决了企业资金问题,还大幅降低了融资成本。

千帆“启”发 “鲜”动江海

(上接A1版)

吕四渔港的马达轰鸣不绝,在“离水鲜”的叫卖声中,多了许多外地游客的身影——这里正成长为长三角地区最炙手可热的“鲜味打卡地”。8月小开渔期间,启东市商务局联合农业农村、文旅等部门推出的千余张争鲜卡成了最抢手的“鲜味通行证”。在盈港市场,采购的市民排起长队,人流和销售额同比增长100%;杏花村酒店日均翻桌率提升100%,营业额同比增长180%;百源豪生酒店客房入住率同比增长78%,营业额同比增长152%……海鲜的鲜气也随着街巷飘进了城市商业的脉络。

从“本地鲜”到“区域享”,南通的“鲜味半径”正不断延伸。

如东拥有86公里海岸线与百万亩滩涂,梭子蟹膏满黄肥,年产量占全省三成。开捕时节,如东将海鲜美食、温泉康养、古镇夜游、品鲜观赛等多业态串珠成链,推出个性化、体验式的场景与路线,引来不少上海游客前来游玩打卡;而在启东,“寻味吕四·夜游品鲜”启沪定制专线率先发车,苏州、无锡专线紧随其后,千余名周边城市游客闻鲜而至。

丰收节活动当天,启东“寻鲜之旅”专线暨长三角“朋友圈”合作项目正式签约。上海交运巴士、虹桥西站客运、南通飞鹤国旅、无锡客运集团等9家长三角交通与旅游企业携手,推动“鲜味南通”从上海人的“周末尝鲜”升级为长三角的“集体打卡”,成为一种区域共享的生活方式。

全域品鲜

屏幕内外“丰”味共飨

丰收,不仅是物产的丰饶,更是产业的兴盛与百姓实实在在的获得感。当“寻鲜之旅”汇入八方来客,南通“丰”味以多元姿态抵达寻常百姓家。

“这是最正宗的启东甜芦笋,甜汁多,先尝后买!”丰收节现场,启东市嘴爱蔬果种植家庭农场负责人王爱兵的吆喝声里满是底气,摊位上的芦笋翠绿挺拔。丰收市集上,“启味江海”展销区早被人群围得水泄不通,南通各县(市、区)的优质农产品整齐陈列,丰水梨的清甜与黄鱼干的鲜香在空气中交织。

今年,启东青皮长茄、启东洋扁豆、启东绿皮蚕豆、启东沙地山药、启东芦笋等5件农产品成功转化为国家地理标志产品。目前,启东绿色优质农产品比重达88.5%,累计认证绿色食品95个。

市集里藏着南通“丰收变现”的智慧和农业产业链升级的缩影。

启东嘉美源生态农业有限公司负责人殷荣家有400亩果园,种有丰水梨、翠冠梨等水果,打通了种植、加工产业链,实现了淡季深加工,旺季卖生果,年消耗附近农户产品10余吨;启东市忠辉果蔬专业生产合作社每年种植30多亩启东沙地山药,以订单式销售打通“种子、配送、礼品”全链条,把“启东味道”推向全国;亲家公海鲜则带着祖辈的手艺升级,从家庭作坊到标准化生产,让海鲜产品实现“从海港到餐桌”鲜味直达——老手艺里长出了新商机,小农户也能链接大市场。

线下人潮涌动,线上的“鲜味”同样四溢。“南通味道”通过直播间跨域地域,指尖轻点,渔港新鲜直送家门;一旁的“苏超”元素展区,赛道周边与加工海鲜相映成趣,“看‘苏超’、吃海鲜”的生活方式变得触手可及。

当天,“最鲜启东·生活有我”寻鲜卡消费套餐发布,串联起了餐饮折扣、住宿优惠、购物满减等多重福利,让“寻鲜”从单次体验变成长期消费习惯。

从渔港的渔船满溢到田间的果蔬飘香,从市集的人声鼎沸到云端的订单不断,南通的“丰收”正渗进生活角落,书写着农业高质量发展的鲜活答卷。

本报记者 王颖 卢兆欣

离封顶仅2.5米 崇启公铁长江大桥双主塔同时完成上游侧26节浇筑

本报讯(记者彭军君 通讯员崔永兴 王世琪 李梦竹)昨天,沪渝蓉高铁崇启公铁长江大桥3号墩、4号墩上塔柱上游侧第26节混凝土同时浇筑完成,为本月底主塔封顶和后续斜拉索的施工创造了有利条件,目前两个主塔的高度均已达到150.5米,离封顶只有2.5米。

崇启公铁长江大桥是上海至南京至合肥高铁控制性节点工程,全长4.09公里,横跨长江入海口北支航道,其构造为双层布置的公铁两用桥,上层为双向6车道、时速100公里的一级公路,下层为时速350公里的双线高速铁路+时速250公里的双线城际铁路,是目前我国长江上时速最快的公铁两用过江通道。大桥主通航孔桥为主跨400米双塔双索面钢桁结合梁斜拉桥,是世界最大跨度双塔双索面公铁两用无砟轨道斜拉桥。

